

羊城晚报讯 记者王雷报道:记者从东莞市气象公共服务中心获悉,今年第22号台风“尼格”已于10月30日凌晨移入南海中东部海面。10月31日16时,其中心位于东莞市偏南方约730公里的南海海面上。预计“尼格”将以每小时10-15公里的速度向偏北方向移动,强度还将有所增强。为更好应对台风天气,东莞市气象台已于10月31日16时00分发布台风蓝色预警信号。

不止台风,冷空气也赶来“凑热闹”。

受“尼格”环流及冷空气共同影响,11月1日至11月3日,东莞将迎来大风、降温和降雨天气。其中,11月1日多云转阴天,有小雨,气温18℃到25℃,偏北风3到4级,阵风7级;局部8到9级;11月2日阴天,有中雨、局部大雨,气温17℃到22℃,偏北风3到4级,阵风7级;局部8到9级;11月3日阴天,有分散阵雨,气温19℃到24℃,东北风3级、阵风5到6级。

东莞市气象公共服务中心提醒,海上过往船只和海上作业人员需密切

关注并做好防御,滨海、海岛旅游和水上项目需注意安全,适时关闭。相关部门要注意做好建筑工棚、人工构筑物、户外广告牌、道路绿化树木等的防风加固工作。11月1日-3日天气清凉,日温差小,请市民注意适时添衣。“尼格”进入南海之后的移动路径仍存在较大不确定性,各部门需持续关注其动态,并做好防御台风的工作。东莞市气象公共服务中心也将密切关注,及时发布最新预报预警信息。

美丽圩镇

策划/唐波 余宝珠 秦小辉
文/王雷 图/受访者提供

东莞故事

石龙因村施策,老城焕然一新



危房整治后,旧城区重新焕发活力



艺术化改造让老房子焕然一新



市民正在老街商铺前选购

作为中国历史文化名镇,旧城区在石龙镇分布广泛。石龙镇蒲溪村位于东江北干流南岸,是旧城区的重要组成部分。蒲溪商业发达,城镇化水平高,也是东莞市市容环境最美村和石龙镇首批“门前三包”示范村。

借美丽圩镇示范点创建的契机,石龙以建设“美丽宜居蒲溪”为重点工作,取得了丰硕成果。漫步蒲溪,老城民居分布虽紧凑但错落有致,房前屋后的巷道虽人车往来但整洁有序。转角处的墙体彩绘,让人眼前一亮,处处彰显百年厚重的龙舟文化和渡口文化。家门口的街角公园与焕然一新的南岸公园验证了“麻雀虽小,五脏俱全”,成为了周边居民的休闲乐园,也让外来游客感受到了老城深处的“五步一景,十步一画”的无穷魅力。

除蒲溪村外,同样位于旧城区的中山东社区、中山西社区、兴龙社区也在做好环境卫生治理的基础上,结合当前东莞市危房整治大形势,通过微改造,添加历史文化、非遗等元素,打造宜居环境,奋力完成石龙美丽圩镇建设历史使命。

A 聚焦特色,为美丽圩镇建设增香添色

“曲径通幽处,禅房花木深。”沿着九龙涌一路向北,步行约400米,高大恢弘的蒲溪村牌坊映入眼帘。跨过牌坊,进入村内,行走在平坦的村道上,让人不禁称赞这里的别致与祥和。

据该村党委书记陈伟贤介绍,一直以来,蒲溪在历史文化、基础配套等方面持续发力,不断为石龙美丽圩镇建设增香添色。

据了解,蒲溪对辖区主要街道两侧的墙面和沿江道路进行升级,以浮雕和彩绘的艺术

化创作手法将渡口及龙舟文化呈现在墙面。同时,采用低压LED灯作为光源形成灯光效果,让蒲溪成为人先、奋力拼搏的百年龙舟精神得以活灵活现地展示在群众面前。

在基础配套引领方面,蒲溪配合南岸公园建设,在辖区内建成了大型停车场,增设300个停车位,有效缓解了老城社区车辆停放难及消防通道易堵塞等问题。此外,在停车场内配建了公厕,同时美化了周边环境,大大提升了居住品质。

不仅如此,蒲溪还先后投资400多万元实施富民兴村项目,升级改造了三眼井、塘坊小公园、街尾小公园、体育公园等,不断完善基础设施条件。

在党建引领方面,蒲溪除对原有党务、政务宣传栏进行更新外,还在诸多显眼位置设置公示栏,对包括美丽圩镇建设在内的工作予以公开。“这些能让居民深入了解政策导向并亲身感受到美丽圩镇建设是一项‘看得见、摸得着、得实惠’的工作。”陈伟贤说。

B 创新机制,激励居民及店主共治共管

蒲溪镇城镇化水平高,辖区内的商铺构成了旧城区商业主力军。日前,笔者沿着该村绿化西路商业街一路走,一路逛,整条街商铺林立,人头攒动,车水马龙,繁华而不显杂乱,各商铺门前悬挂的“门前三包”责任牌引起了笔者的注意。

据石龙镇老城城管片长黄沛康介绍,东莞“门前三包”专项提升行动工作指引出台后,石龙城管分局迅速更新部署,进一步优化“门前三包”检查评比模式,对全镇沿街商户和单位逐步悬挂

张贴新的责任公示牌,并在完善每月检查评比制度的基础上,改以授小旗的方式在“门前三包”责任牌上公告结果。其中,红旗代表优秀、蓝旗代表达标、黄旗代表不达标。

“责任牌上墙,并以点对点公示的形式定期反馈评比结果,时刻警示教育店主守秩序、知荣辱、讲文明。”黄沛康说,由于蒲溪在商户“门前三包”责任书签订、标识牌设置及环境卫生、市容秩序、停车秩序、市政设施保养、信访投诉等方面的管控成效好,今年5

C 老城社区齐发力,共建美好家园

和蒲溪村一样,中山东社区、中山西社区、兴龙社区同样是旧城区的基石,在美丽圩镇建设过程中也闯出了自己的特色。

中山东社区一方面结合当前东莞市危房整治大形势,加大危房整治力度,清拆人居聚集街区危房,在排除隐患的同时,通过微改造,开展新一轮小生态板块建设。目前已清拆危房15间,建成街头小景6处。另外还借力中山路活化利用定位方案,规划对3处文物建筑进行保护性修复,为石龙美丽圩镇建设增添点睛之笔。

中山西社区已清拆位于长兴街等地的危房4间,规划建设了以党建、法治等为主题的小公园和以充电桩等为主导方向的便民设施。添加非遗元素,在双孖庙街口添置微型博物馆,设置社区非遗文化展览品,不仅提高了居民对非遗文化的认识,也为居民提供了一个干净舒适的休闲空间。

兴龙社区则针对居民最关注的热点问题,开展楼宇焕新工程,包括楼宇外墙、平台外墙与梯间地面修葺、梯间墙面粉刷、宣传氛围营造、电线升级整改等。不仅顺应了民意,也美化了景观。



石龙正奋力推进美丽圩镇建设



蒲溪村随处可见的健身设施

文/图 秦小辉 莞农

东莞市庆祝2022年“中国农民丰收节”系列活动启动

130万元乡村游“红包”等你来领

随着《我和我的祖国》快闪表演结束,东莞市庆祝2022年“中国农民丰收节”系列活动启动仪式的现场氛围被推向高潮。10月30日下午,东莞市庆祝2022年“中国农民丰收节”系列活动启动仪式在东莞市厚街镇水濂小镇成功举办。本次活动以“莞香飘四季 金秋庆丰收”为主题,通过开展“听党话、感党恩、跟党走”宣传教育活动,展现东莞农业、农村、农民的新面貌,全面推进乡村振兴。在现场,广东(东莞)乡村休闲体验季消费券发放活动也同步启动,进一步激发东莞乡村旅游消费市场,为莞农喝彩,为丰收助威。

近四年实现粮食播种面积、总产量四连增

在活动现场,由东莞市厚街镇文化服务中心创作的情景诗朗诵《竹溪丰收踏秋光》拉开了活动序幕。随着一句句优美诗词,东莞各地丰收的景象如同卷轴徐徐展开,给现场观众带来一场丰收盛宴。据悉,2022年上半年,东莞完成粮食播种面积约1.68万亩,其中大豆播种面积0.056万亩,超额完成广东省下达的复种任务。

根据东莞市统计局数据显示,在耕地资源相对紧缺的背景下,近年来东莞切实扛起粮食安全政治责任,成功克服多重不利因素叠加影响,2018-2021年粮食播种面积、总产量实现“四连增”,粮食播种面积年均增长18.0%,粮食总产量年均增长18.6%。其中,2021年粮食

播种面积2.83万亩,同比增长16.8%,高于全省平均增长水平(0.4%);粮食产量0.95万吨,同比增长15.9%。东莞市农业农村局局长吴美良在致辞时指出,近年来,东莞深入实施乡村振兴战略,引导党员干部群众“听党话、感党恩、跟党走”,坚持城乡一体化、全域项目化、产村融合化、基层治理现代化、文明创建常态化的工作理念,大力推动农业强起来、农村美起来、农民富起来,取得了显著成效。

在活动现场,东莞市太粮米业有限公司、东莞市松湖水产品养殖有限公司、东莞市永益食品有限公司等十家本地优质农业企业还携各自的名特优农产品和预制菜与市民共迎丰收。



东莞荔枝农户喜获丰收



潮流东莞·生态露营节(丰收专场)

发放消费券 激活乡村旅游市场活力

近年来,东莞市农业农村局以农业传统优势产业和新兴特色产业为依托,扎实推进都市休闲农业发展,其中,稻田画是近年来东莞市推进农业融合、打造农业生态旅游品牌创新尝试。稻田画既能打造各镇街乡村特色景观,更能推动创意农业与休闲旅游的融合发展,促进乡旅文化与经济发展协调共进。在启动仪式上,主持人逐一介绍了遍布在东莞各地的稻田画。

在活动现场,“潮流东莞·生态露营节(丰收专场)”品牌文化也同期拉开帷幕。露营节结合东莞市休闲农业特色,开展丰收节攻略地图打卡、种植互动小游戏、集绿主张活动、数字油画、农产品套圈乐、厚街非遗体验展示等活动。除了“秋天第一场露营节”以外,东莞还计划以快闪形式陆续推出森林露营节、湖畔露营节、山顶露营节等多场主题活动,形式多样、内容丰富。

今年,东莞市农业农村局还积极响应《广东省加大力度持续促进消费若干措施》精神,开展2022年“乡村休闲体验季”促消费活动,发放130万元惠民消费券,进一步激活东莞近郊游、乡村游、周边游消费市场。据了解,首批惠民消费券已于启动仪式现场开始发放,优惠券使用范围覆盖乡、宿、乡游、乡食、乡购、乡娱等方面,首批参与消费券活动的商家近50个。市民可以通过支付宝APP线上领券或现场扫码两种方式领取消费券。

提高种粮补贴,银行保险机构助力乡村振兴

农民的喜悦不仅源于粮食连年丰收,更源于各级政府部门不断“加码”的粮食生产扶持力度。2022年10月初,东莞市农业农村局印发《东莞市种粮补贴政策专项资金管理办法》,拿出“真金白银”推出种粮补贴政策大礼包,决定从2022年下半年起,调整市级种粮补贴政策,提高种粮补贴标准以及扩大补贴范围。

据东莞市农业农村局相关负责人介绍,东莞计划2022年下半年将现行种植水

稻每亩每造补贴250元提升至500元,将现行种植马铃薯每亩每造补贴标准由250元提高至300元,将现行种植玉米每亩每造补贴标准由125元提高至250元。在提高种粮补贴标准的同时,东莞种粮补贴范围也在“扩容”。2004年只对种植水稻进行补贴,2008年补贴范围扩大到水稻、玉米;2018年补贴水稻、玉米、马铃薯;2022年下半年,将种植大豆纳入补贴范围,每亩每造补贴500元,补贴范围共达到

四种。在深入实施乡村振兴战略的过程中,除了政府部门的政策支持,银行、保险机构也在不断为乡村振兴注入“金融活水”,发挥金融保障农业生产和农民收益的作用。2022年全东莞市金融支农规模不断扩大,至8月底全市涉农贷款余额增至1279.78亿元;农村信贷担保力度不断加大,发放“政银保”贷款同比增长3.1倍;政策性农业保险不断“扩面、增品、提标”,全市投保金额是2021年同期的2.7

倍。为大力推广政策性农业保险,2022年2月起,东莞启动“千万农保 万人敲门”系列宣传活动,其间涌现了不少政策性农业保险推广队伍中的先进人物。在启动仪式上,吴美良为2022年度东莞市“农保之星”颁奖,东莞市农业农村局还与农业银行东莞分行签订《金融服务乡村振兴战略合作协议》,建立共同推进乡村振兴的全面战略合作关系。